Соколова И.В.. учитель начальных классов

Роль уроков ОРКСЭ в формировании духовной нравственности учащихся.

Вопрос духовно-нравственного воспитания детей является одной из ключевых проблем, стоящих перед каждым родителем, обществом и государством в целом. В обществе сложилась отрицательная ситуация в вопросе духовно-нравственного воспитания молодого поколения.

Характерными причинами данной ситуации явились: отсутствие четких положительных жизненных ориентиров для молодого поколения, резкое ухудшение морально-нравственной обстановки в обществе, спад культурно-досуговой работы с детьми и молодежью; резкое снижение физической подготовки молодежи, что ведёт к табакокурению, алкоголизму, наркомании, аморальному поведению. 
Замечательно, что такой курс появился в школе. Вместе с тем, введение курса «Основы религиозных культур и светской этики» - это принципиальный шаг воссоединения обучения и воспитания. При этом светская и религиозная этика не противопоставляются, а взаимодополненяют друг друга.  
Нравственные качества человека будущего общества должны закладываться уже сегодня, именно на уроках ОРКСЭ, основанных на идеях добра, совести, справедливости, патриотизма, достоинства, уважения и т.д.
В возрасте 10 лет ребёнок становится младшим подростком.
Этот возрастной период сменяет детство и длится примерно до 12 лет. В этом возрасте происходит заметное отчуждение ребёнка от родителей и учителей, снижается ценность школы. На него воздействуют потоки информации, получаемой из Интернета, с помощью телевидения, компьютерных игр, кино. На этом возрастном этапе я, как преподаватель, считаю, что именно на уроках ОРКСЭ вырабатывается иммунитет духовной нравственности.

Для проведения успешного  урока поступили в школу учебники к модулю «Основы светской этики »,

 Учебники в основном соответствуют возрастным особенностям младших школьников. С целью организации творческих работ, усвоения основных понятий, контроля, я считаю, что необходимы рабочие тетради к учебнику, которые позволят организовать смену деятельности на занятиях.

Введение в школе курса «Основы религиозных культур и светской этики»  опасений со стороны родителей учащихся нашей школы не вызвало. Они понимали, для чего необходимо все это нашим детям и что они будут делать на этих уроках. После проведения родительского собрания, где были раскрыты цель и задачи, содержание модулей, родители положительно поддержали введение нового учебного курса. При заполнении заявлений на изучение одного из модулей курса выбор был сделан на модуль «Основы светской этики». Многие родители приходили и делились своими впечатлениями о прочитанном в учебниках. Они активно помогают своим детям готовить домашние задания, создают вместе с детьми небольшие презентации . После каждого урока многие дети делятся дома информацией, сразу готовят домашнее задание, рисуют, читают книги.

На уроках успешно применяю работу по группам, технологию проектной деятельности, различные творческие задания, головоломки, современные формы и приемы обучения, физминутки. Вместе с этим, использую различные игровые методики.

Стараюсь проявлять творчество, при составлении кроссвордов, презентаций к урокам, использовать ресурсы интернет, где нахожу необходимые песни, репродукции, мультфильмы. Дети с интересом работают над каждым заданием, исправляют друг друга, спорят. Ребята с радостью приходят на эти уроки, ждут, когда будет следующий. 
Безоценочная система не сковывает детей. Они рассуждают, доказывают, не боятся ошибиться. 

Вообще подготовка к урокам этого курса занимает большее количество времени, так как это новый предмет, незнакомый и преподается он в начальной школе.

Через игровые задания пополняется словарный запас учеников, развивается речь и, конечно же, положительная мотивация. Очень хорошо, что данный курс преподается при выходе из начальной школы. Все нравственные и культурные понятия в этом возрасте хорошо осознаются. Хотелось бы, чтобы курс имел свое продолжение. Нравственная культура необходима каждому человеку. 
Ведь душа, как и тело, живёт тем, чем питается. А то, получается, начинаем воспитывать культуру только  с 4 класса. А что в таком случае с детьми, которые уже в 6 классе, в 7 классе и старше?

В качестве наиболее важных механизмов, способствующих освоению содержания курса, которые я использую, выступают следующие методы:

Особый интерес у детей вызвала такая форма работы как интервью. Ребята брали интервью у своих родственников, знакомых. Замечено, что отношения между детьми в классе стали более доброжелательнее.

На каждом уроке стараюсь вносить хотя бы элементы самостоятельного поиска, так создается проблемность в обучении – важное основание для активной мыслительной деятельности учеников.

Результатом проведённых уроков по данному курсу стало обогащение детей в личностном, метапредметном и предметном планах.

В личностном плане можно отметить проявление у детей таких качеств как доброжелательность, эмоционально-нравственная отзывчивость и внимание к другим людям, зачатков анализа и контроля собственного поведения в разных жизненных ситуациях.

В метапредметном плане особенно ярко проявилось умение осуществлять информационный поиск для выполнения учебных заданий, осмысление текстов различных стилей и жанров, осознанное построение речевых высказываний, готовность слушать собеседника, вести диалог, развивается умение учиться в процессе решения учебных задач данного курса, проектной деятельности, в том числе – коллективной;

В предметном плане заложены основы принятия и понимания детьми основных нравственных ценностей.

Трудно говорить о том, какие изменения у ребёнка произошли во внутреннем мире, но то, что ребята начинают соотносить свои поступки с заповедями, что всё чаще слышишь в замечаниях друг другу: «А совесть твоя где, спит?», вселяет надежду, что уроки не прошли даром.

У большинства родителей учебный предмет вызвал положительные отзывы.

 Родителями было высказано мнение, что хорошо возрождать в наших детях духовность, которой, к сожалению, многие в нашем обществе уже лишены, что родители не всегда знают, как воспитать в детях уважение к нравственным законам, а эти уроки  помогут в этом.

Таким образом, уроки ОРКСЭ помогают формировать порядочного, честного, достойного гражданина, уважающего культурные традиции России.
